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Hipokrates z Chios (V w. p.n.e.) badat
takie ksigezyce, poszukujac konstrukcji
kwadratury kota.

Rys. 1. Fakt (*): Twierdzenie Pitagorasa
zachodzi tez dla péikoli.

Rys. 2. Ksigzyce Hipokratesa.

A
Rys. 8

Zachecam do samodzielnego odkrywania
podobnego rodzaju figur i badania ich pél.

Ksiezyce Hipokratesa  Joanna JASZUNSKA

7 twierdzenia Pitagorasa wiemy, ze gdy na bokach trdjkata prostokatnego
zbudujemy kwadraty, to suma pél dwoch mniejszych jest taka, jak pole trzeciego.
Czy jest to wlasnos¢ przystugujaca jedynie kwadratom? Latwo sprawdzi¢, ze nie
— zachodzi tez, na przyklad, dla tréjkatéw réwnobocznych, dla pétkoli (rys. 1),

a takze dla dowolnych innych figur podobnych.

1. Udowodnij fakt (x) (rys. 1) oraz sformulowane powyzej ogdlniejsze twierdzenie.

Przyjrzyjmy sie¢ pewnym konsekwencjom tych obserwacji. Wszystkie tuki

na ponizszych rysunkach sa okregami lub pélokregami, ich $rednicami sa boki
tréjkatéw lub inne wyrédznione odcinki.

2. Wykaz, ze suma pél kolorowych ksiezycow Hipokratesa (rys. 2) réwna jest
polu szarego trojkata.

3. Prostokat o bokach dlugosci a i b jest wpisany w okrag. Na jego bokach
zbudowano cztery ksiezyce (rys. 3). Wyznacz sume ich pél.

4. Odcinek CD jest wysokoscia tréjkata ABC' (niekoniecznie prostokatnego),
punkt D nalezy do odcinka AB (rys. 4). Okregi o $rednicach AC, BC, AD, BDiCD
wyznaczaja cztery ksiezyce. Wykaz, ze suma ich pol réwna jest polu tréjkata ABC.
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Rys. 3 Rys. 4 Rys. 5

5. W sytuacji z rysunku 5 udowodnij, ze suma pél kolorowych figur réwna jest
sumie pol szarych figur.

6. Na rysunku 6 litery wewnatrz obszarow oznaczaja ich pola, T to pole tréojkata.
Wykaz, ze P+ Q+ R=5S=T+ Q.

7. Udowodnij, ze suma pél kolorowych figur z rysunku 7 réwna jest polu pdtkola
zbudowanego na przeciwprostokatnej trojkata.

8. Wykaz, ze pole szarej figury z rysunku 8 jest réwne polu kota o srednicy C'D.

9. Wyznacz sumy obwoddéw ksiezycéw z rysunku 2 (znajac obwdd tréjkata),
ksiezycow z rysunku 3 oraz obwdd figury z rysunku 8.

Rozwigzania niektérych zadan

R2. Suma pdl ksiezycow to pole trdjkata wraz z pétkolami na przyprostokatnych
minus pole pétkola zbudowanego na przeciwprostokatnej. Teza wynika
z faktu (x). O

R5. Suma szarych figur i tréjkata to pétkole zbudowane na przeciwprostokatne;j.
Na mocy faktu (), jego pole jest réwne sumie pél péikoli zbudowanych

na przyprostokatnych. Taka wlasnie jest suma pél kolorowych figur i tréjkata,
co konczy dowdd. O

R6. Z faktu (%), suma pdl két zbudowanych na przyprostokatnych réwna jest
polu kota zbudowanego na przeciwprostokatnej. Pierwsza czes$¢ tezy uzyskujemy,
odejmujac od obu stron powyzszej réwnosci pole czesci wspdlnej najwickszego kota
z sumg dwoch mniejszych. Z zadania 2 mamy T' = P + R, stad druga cze$¢ tezy. O
R8. Niech [XY] oznacza pole pdtkola o érednicy XY. Tréjkat ABC' jest
prostokatny, wiec, trzykrotnie korzystajac z faktu (x), otrzymujemy

[AB] — [AD] — [BD] = ([AC] + [BC]) — [AD] - [BD] =

= ([AD] + [CD)) + ([BD] + [CD)) — |[AD] — [BD] = 2[CD]. O
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